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Nabycie wyrobów niepełnowartościowych zazwyczaj wiąże się z koniecznością obniżenia ich ceny przez sprzedawcę. 
Powoduje to obowiązek wystawienia faktury korygującej VAT oraz ujęcia w księgach rachunkowych nabywcy.

rozliczenia księgowe i podaTkowe

Braki produkcyjne spowodowane 
wadliwym materiałem

MAREK BAROWICZ

Braki produkcyjne oznaczają niepełnowartościowe 
wyroby własnej produkcji, całkowicie wykończone 
lub doprowadzone – w przypadku produkcji wie-
lofazowej – do określonej fazy wytwarzania (tj. 
produkty gotowe lub półprodukty), które nie odpo-
wiadają normom technicznym, czy wymogom este-
tyczno-użytkowym. Mogą być one wynikiem 
ujawnionych (na etapie wytwarzania, podczas 
składowania w magazynie lub w efekcie reklamacji 
złożonych przez odbiorców) wad zużytych do ich 
produkcji materiałów. Braki produkcyjne mogą 
mieć charakter naprawialny (w sytuacji, gdy ich 
naprawa – dokonana siłami własnymi lub obcymi, 
przy udziale firm zewnętrznych – jest opłacalna) lub 
nienaprawialny (w przypadku, gdy ich naprawa jest 
niemożliwa lub nieopłacalna; podlegają one wów-
czas złomowaniu i likwidacji, z ew. przyjęciem na 
stan magazynowy odzysków). 

W pierwszym przypadku, firma produkcyjna, 
która nabyła wadliwe materiały wykorzystane do 
produkcji wybrakowanych wyrobów gotowych 
może żądać od dostawcy obniżenia ceny nabycia od 
niego wadliwej partii materiałów (w razie uznania 
reklamacji przez sprzedawcę, wystawia on fakturę 
korygującą, uwzględniającą obniżkę ceny sprzeda-
ży wadliwych materiałów; art. 106j ust. 1 pkt 2 
ustawy o VAT). Uwzględnienia przy tym wymaga, że 
obniżona cena powinna pozostawać w takiej pro-
porcji do ceny wynikającej z umowy, w jakiej war-
tość materiałów z wadą pozostaje do ich wartości 
bez wady. W drugim przypadku, istnieje możliwość 
dokonania u dostawcy reklamacji wadliwej partii 
materiałów i żądania ich wymiany na nowe, wolne 
od wad (art. 560 § 1 i § 3 oraz art. 561 §1 k.c.). 

Zgodnie z art. 5603 § 1 k.c., koszty wymiany po-
nosi sprzedawca. Jeżeli spośród sprzedanych ma-
teriałów tylko niektóre z nich są wadliwe i dają się 
odłączyć od materiałów wolnych od wad, bez 
szkody dla obu stron, uprawnienie kupującego do 
odstąpienia od umowy ogranicza się do materiałów 
wadliwych (art. 565 k.c.). 

UWAGA! 

Jeżeli w umowie sprzedaży zastrzeżono, że dostarczenie 
zbytych materiałów ma nastąpić częściami, a sprzedaw-
ca pomimo żądania kupującego nie dostarczył zamiast 
materiałów wadliwych takiej samej ilości materiałów 
wolnych od wad, nabywca może odstąpić od umowy 
także co do części materiałów, które mają być dostarczo-
ne w terminie późniejszym (art. 562 k.c.).

W razie, gdy z powodu wady fizycznej sprzeda-
nych materiałów kupujący złożył oświadczenie 
o odstąpieniu od umowy lub obniżeniu ceny, może 
on żądać naprawienia szkody, którą poniósł przez 
to, że zawarł umowę, nie wiedząc o istnieniu wady, 
choćby szkoda była następstwem okoliczności, 
za  które zbywca nie ponosi odpowiedzialności, 
a w szczególności może żądać zwrotu kosztów za-
warcia umowy, kosztów odebrania, przewozu, 
przechowania i ubezpieczenia materiałów oraz 
zwrotu dokonanych nakładów w takim zakresie, 
w jakim nie odniósł korzyści z tych nakładów. Nie 
uchybia to przepisom o obowiązku naprawienia 
szkody na zasadach ogólnych (art. 566 §1 k.c.).

Przy sprzedaży między przedsiębiorcami, kupu-
jący traci uprawnienia z tytułu rękojmi, jeżeli nie 
zbadał rzeczy (np. nabytych materiałów) w czasie 
i w sposób przyjęty przy rzeczach tego rodzaju i nie 
zawiadomił niezwłocznie sprzedawcy o wadzie, 
a  w  przypadku gdy wada wyszła na jaw dopiero 
później – jeżeli nie zawiadomił sprzedawcy nie-
zwłocznie po jej stwierdzeniu (przy czym, do zacho-
wania powyższego terminu wystarczy wysłanie 
przed jego upływem zawiadomienia o wadzie). 
Utrata uprawnień z tytułu rękojmi za wady fizyczne 
rzeczy nie następuje pomimo niezachowania ter-
minów do zbadania rzeczy przez nabywcę lub do 
zawiadomienia sprzedawcy o wadzie, jeżeli sprze-
dawca wiedział o wadzie albo zapewnił kupującego, 
że wady nie istnieją (art. 563 i art. 564 k.c.).

Operacje gospodarcze związane z brakami produk-
cyjnymi, spowodowanymi wadliwą partią materiałów 
wykorzystanych do ich produkcji, które wyszły na jaw 
w przedsiębiorstwie (tj. w procesie wytwórczym lub 
w trakcie składowania produktów w magazynie) albo 
poza nim (tj. u nabywców) wymagają przedstawione-
go w tabeli ujęcia w księgach rachunkowych:

Zdarzenie gospodarcze Konto Wn Konto Ma

1. Braki produkcyjne o charakterze naprawialnym

Wydatki na naprawę 
braków produkcyjnych 
ujawnionych w procesie 
produkcyjnym

„Koszty według rodzajów” 
(zużycie materiałów, 
usługi obce, 
wynagrodzenia, 
ubezpieczenia społeczne 
i inne świadczenia)

różne konta zespołów 2 i 3 
(np. „Rozrachunki 
z dostawcami”; 
„Rozrachunki 
publicznoprawne”; 
„Rozrachunki 
z pracownikami”; 
„Pozostałe rozrachunki”; 
„Rozliczenie zakupu”; 
„Materiały”)

„Koszty braków” „Rozliczenie kosztów”

Przekazanie 
wybrakowanych produktów 
gotowych (półproduktów) 
z magazynu do produkcji 
w celu dokonania ich 
naprawy

„Koszty działalności 
podstawowej- 
-produkcyjnej”

„Wyroby gotowe 
i półprodukty”

oraz (odchylenia od cen ewidencyjnych wybrakowanych 
produktów gotowych/półproduktów)

„Koszty działalności 
podstawowej- 
-produkcyjnej”

„Odchylenia od cen 
ewidencyjnych wyrobów”

„Odchylenia od cen 
ewidencyjnych wyrobów”

„Koszty działalności 
podstawowej- 
-produkcyjnej”

oraz (wydatki na naprawę braków produkcyjnych 
ujawnionych podczas składowania wyrobów 
w magazynie)

„Koszty według rodzajów” 
(zużycie materiałów, 
usługi obce, 
wynagrodzenia, 
ubezpieczenia społeczne 
i inne świadczenia)

różne konta zespołów 2 i 3 
(np. „Rozrachunki 
z dostawcami”; 
„Rozrachunki 
publicznoprawne”; 
„Rozrachunki 
z pracownikami”; 
„Pozostałe rozrachunki”; 
„Rozliczenie zakupu”; 
„Materiały”)

„Koszty braków” „Rozliczenie kosztów”

oraz (odzysk materiałów uzyskany w wyniku naprawy 
wybrakowanych produktów)

„Materiały” „Koszty braków”

Przyjęcie wybrakowanych 
produktów do naprawy 
w ramach reklamacji 
złożonych przez 
odbiorców

„Braki produkcyjne 
w naprawie” (ewidencja 
pozabilansowa)

oraz (wydatki na naprawę braków produkcyjnych)

„Koszty według rodzajów” 
(zużycie materiałów, 
usługi obce, 
wynagrodzenia, 
ubezpieczenia społeczne i 
inne świadczenia)

różne konta zespołów 2 i 3 
(np. „Rozrachunki 
z dostawcami”; 
„Rozrachunki 
publicznoprawne”;  
„Rozrachunki 
z pracownikami”; 
„Pozostałe rozrachunki”; 
„Rozliczenie zakupu”; 
„Materiały”)

„Koszty braków” „Rozliczenie kosztów”

Wyksięgowanie 
z ewidencji 
pozabilansowej 
wybrakowanych 
produktów, przyjętych 
do naprawy w ramach 
reklamacji złożonych 
przez odbiorców, wobec 
ich naprawy) 

„Braki produkcyjne 
w naprawie” (ewidencja 
pozabilansowa)

Zdarzenie gospodarcze Konto Wn Konto Ma

2. Braki produkcyjne o charakterze nienaprawialnym

Stwierdzenie (w fazie 
produkcji lub na stanie 
magazynowym) 
nienaprawialnych braków 
produkcyjnych, 
przeznaczonych do złomo-
wania (likwidacji)

„Koszty braków” „Koszty działalności 
podstawowej-produkcyjnej” 
(w przypadku identyfikacji 
braków w procesie 
wytwórczym) lub „Wyroby 
gotowe i półprodukty” 
(w razie ujawnienia 
braków produkcyjnych 
w magazynie)

oraz (odzyski zezłomowanych i zlikwidowanych braków 
produkcyjnych)

„Materiały” „Koszty braków”

oraz (przyjęcie do magazynu materiałów nowych, 
wolnych od wad, w zamian za materiały wadliwe, zużyte 
w procesie produkcyjnym)

„Materiały” „Rozliczenie zakupu”

oraz (zmniejszenie kosztu ujawnionych braków 
produkcyjnych o wartość wadliwych materiałów, 
wymienionych – wskutek uznania reklamacji przez 
sprzedawcę – na nowe, wolne od wad)

„Rozliczenie zakupu” „Koszty braków”

Przyjęcie zwróconych 
przez odbiorców 
wybrakowanych 
produktów uznanych za 
nienaprawialne, w celu 
ich oddania do 
zezłomowania (likwidacji) 
oraz wydanie im w zamian 
nowych produktów

„Wyroby gotowe 
i półprodukty”

„Koszt zbytych wyrobów”

oraz (oddanie zwróconych przez nabywców 
wybrakowanych produktów do zezłomowania/
likwidacji)

„Koszty braków” „Wyroby gotowe 
i półprodukty”

oraz (odzyski z zezłomowania/likwidacji zwróconych 
przez nabywców wybrakowanych produktów)

„Materiały” „Koszty braków”

oraz (przekazanie na rzecz odbiorców nowych wyrobów 
w miejsce zwróconych przez nich braków 
nienaprawialnych)

„Koszt zbytych wyrobów” „Wyroby gotowe 
i półprodukty”

3.  Rozliczenie straty na 
brakach produkcyjnych 
(stanowiącej różnicę 
między kosztem 
naprawy braków 
produkcyjnych 
naprawialnych oraz 
kosztem wytworzenia 
wybrakowanej partii 
wyrobów gotowych lub 
półproduktów 
o charakterze 
nienaprawialnym, 
a ceną nabycia 
wadliwych materiałów, 
wymienionych na nowe, 
wolne od wad oraz 
wartością odzysków 
przyjętych do 
magazynu)

„Koszty działalności 
podstawowej- 
-produkcyjnej” lub  
„Koszt zbytych wyrobów”

„Koszty braków”

4.  Faktyczny koszt 
wytworzenia 
wybrakowanej partii 
wyrobów gotowych lub 
półproduktów, 
uwzględniający stratę 
na brakach produkcyj-
nych (naprawialnych 
i nienaprawialnych), 
ujawnionych na etapie 
produkcji

„Rozliczenie kosztów” „Koszty działalności 
podstawowej- 
-produkcyjnej”
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